



城市更有品位 城镇更具特色 乡村更加美丽

李同道在市第十一次党代会的报告中提出要坚持城乡统筹,推进协调发展,努力让城市更有品位、城镇更具特色、乡村更加美丽。

优化城镇空间布局

望得见山 看得见水 记得住乡愁

李同道指出,城乡统筹发展,就是要优化城镇空间布局。突出组团城市特点,提升城市规划水平,着力构建“一主、一副、两区、多点”的城镇发展格局。推动“多规合一”,合理划定城市开发边界,控制外延,提升内涵。加强城市设计,管

控好城市空间、城市形态,塑造大体量、花园式、现代化的城市特色。坚持新城集聚、老城提质,合理布局生产空间、生活空间、生态空间,努力让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁。促进各区(市)人口集聚、功能提升和规模合理扩

张,稳步推进镇改街道。深化户籍制度改革,实施重点示范镇培育和特色小镇创建工程,增强小城镇人口集聚、产业支撑和承载力,有序推进农业转移人口市民化,全市户籍人口城镇化率年均提高2个百分点。

提升城市功能品质

打造“15分钟生活服务圈”

李同道指出,统筹城乡发展,就是要提升城市功能品质。坚持地上地下统筹、里子面子并重,完善城市功能,提高综合承载力。加快海绵城市建设,实施电网、水网、气网、热网改造提升和道路畅通工程,大力推进城市地下综合管廊

建设,推动BRT、城乡公交、公共自行车紧密衔接。抓好棚户区改造,加快老旧小区、城乡结合部环境改善和有机更新。突出市容、交通、安全管理等重点,加强城市管理综合执法,提高城市管理规范化、科学化、精细化水平。统筹布局

教育、医疗、文化、体育等公共服务设施,发展城市综合体、商务楼、写字楼等楼宇经济,完善邻里中心、休闲休憩、公共停车、环卫保洁等社区配套服务,打造“15分钟生活服务圈”,让老百姓生活更方便、更舒心。

建设美丽乡村

力争70%的村达到美丽乡村创建标准

李同道提出,统筹城乡发展,就是要建设美丽乡村。坚持以工促农、以城带乡,推动基本公共服务和基础设施向村镇延伸,让农民就近过上城里人的生

活。尊重农民意愿,注意乡土味道,科学编制和完善村庄规划,避免千村一面。统筹做好农村改路、改电、改校、改房、改水、改厕、改暖等工作,深入开展环境综

合整治,完成存量危房和旱厕改造、村居道路“户户通”建设任务,力争70%的村达到美丽乡村创建标准。

抓好重大基础设施建设

实施十电运煤专线搬迁工程

李同道强调,统筹城乡发展,就是要抓好打基础、利长远的重大基础设施建设。建成庄里水库,启动枣庄抽水蓄能电站项目,完善科教、文化、旅游等配套功能,打造成为展示城市形象的一道亮

丽风景线。实施十电运煤专线搬迁工程,解决老城区群众出行“老大难”问题。抓好枣庄机场、城际铁路、高铁换乘枢纽建设,加快境内省道改造升级,构建京台、枣临、枣菏、新台和枣木东延高速

公路大回环,推动京杭运河枣庄段升级扩容,积极发展铁水联运,打造水陆空立体交通格局。

坚持绿色发展 强化生态修复保护

把好山好水好风光融入城市

李同道指出,统筹城乡发展,就是要坚持绿色发展,建设美丽家园。生态环境没有替代品,用之不觉,失之难存。枣庄作为资源型城市和老工业基地,生态保护的任务更加艰巨,人民群众对美好环境的期盼也更为迫切。要像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对

待生态环境,努力走出一条生态优先、绿色发展的新路子。此外要实施最严格的环境保护制度,严守生态红线,争创国家生态园林城市、国家生态文明先行示范城市和省级生态市。加大山体保护力度,严禁私搭乱建、滥采乱挖,深入开展破损山体、采矿塌陷地生态修复治理。

完善生态补偿机制,加大对重点生态功能区、重点水源保护区的转移支付力度。保护好森林山体生态系统、湿地河流生态系统,构筑生态安全屏障。巩固国家森林城市、国家园林城市创建成果,实施“十大提升工程”,把好山好水好风光融入城市。

持续改善环境质量 推进生产生活方式绿色化

看得见日月星辰 闻得到鸟语花香

李同道指出,统筹城乡发展,就是要持续改善环境质量。聚焦突出环境问题,加大综合整治力度,让人民群众享有更多的绿色福利、生态福祉。深入开展大气污染防治行动,让老百姓经常看得见日月星辰、闻得到鸟语花香。加强重点流域污染防治,全面落实“河长制”,整治河道黑臭水体,实行从水源地到水龙头的全过程监管,确保主要河

流断面水质稳定达标和群众饮水健康安全。统筹推进重点领域污染治理,实施工业污染源稳定达标排放计划。扎实推进土壤污染防治,实现土壤环境质量总体稳中趋好。全面整治农业面源污染,提升农业绿色化发展水平。与此同时,要积极推进生产生活方式绿色化。发展绿色循环低碳经济,抬高环保、安全、土地等项目准入门槛,决不以牺牲环境

换取一时发展。加大节能减排力度,实施能源和水资源消耗、建设用地等强度和总量“双控”行动,主要污染物排放总量、万元地区生产总值能耗完成省下达任务。倡导绿色生活理念,引导全社会形成文明、绿色、低碳、环保的生活方式和消费习惯。

(记者 柴可立 刘豹 整理)

会议采风



2月16日,出席市第十一次党代会的市直代表在热烈发言,讨论市纪委工作报告。
(记者 孙慧英 摄)